“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

专题03  透镜

一、单选题
1．（2017•北京卷）小杨做凸透镜成像规律的实验。将焦距为10 cm的凸透镜固定在光具座上50 cm刻度线处，光屏和点燃的蜡烛位于凸透镜两侧，实验前调整烛焰中心、透镜中心和光屏中心在同一水平高度，如图所示。则下列四个选项中，判断正确的是
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A. 若蜡烛放置在10 cm刻度线处，移动光屏，在光屏上不能呈现烛焰清晰的像

B. 若蜡烛放置在20 cm刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈现烛焰清晰[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




放大的实像

C. 若蜡烛放置在35 cm刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈现烛焰清晰放大的实像

D. 若蜡烛放置在45 cm刻度线处，移动光屏，可在光屏上呈现烛焰清晰缩小的实像

【来源】2017年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】C
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考点：凸透镜成像规律

2．小军做凸透镜成像规律的实验时，将焦距为10cm的凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处，光屏和点燃的蜡烛分别位于凸透镜两侧，蜡烛放置在35cm刻度线处，如图所示。移动光屏，直到在光屏上呈现[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




烛焰清晰的像。下列说法中正确的是（  ）
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A. 光屏上呈现的是烛焰的虚像    B. 光屏上呈现的是烛焰正立的像

C. 光屏上呈现的是烛焰放大的像    D. 该实验现象能说明照相机的成像特点

【来源】2018年北京市中考物理试题
【答案】C
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3．.在“探究凸透镜成像的规律”实验中，蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示，烛焰在光屏上恰好成一清晰的像。则下列说法正确的是
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A. 照相机应用了这一成像规律

B. 蜡烛燃烧一段时间后，光屏上的像会向下移

C. 蜡烛不动，将透镜移至35 cm处，移动光屏可能得到倒立的清晰像

D. 更换一个焦距小的凸透镜，只移动透镜仍可在光屏上得到清晰的像

【来源】2018年河北省初中毕业生升学文化课考试（中考）物理
【答案】D
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4．（2016·河南卷）如图是近视眼和远视眼的成因示意图，下列说法正确的是（     ）
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A. 甲是远视眼，应佩戴凹透镜矫正    B. 甲是远视眼，晶状体折光能力较弱

C. 乙是近视眼，应佩戴凸透镜矫正    D. 乙是近视眼，晶状体折光能力较弱

【来源】广东省深圳市南山区2017届九年级第三次模拟考试物理试题
【答案】B

【解析】甲图的入射光线会聚在视网膜的后方，是晶状体折光能力太弱，所以甲图表示了远视眼的成像情况；为了使光线会聚在原来的会聚点前面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前会聚一下，因此带对光线具有会聚作用的凸透镜来矫正。

乙图的入射光线会聚在视网膜的前方，是晶状体折光能力太强，所以乙图表示了近视眼的成像情况；为了使光线会聚在原来的会聚点后面的视网膜上，就需要在光线进入人的眼睛以前发散一下，因此带对光线具有发散作用的凹透镜来矫正。

综上所述，只有选项B说法是正确的。

故选：B。

【点睛】图示来源于课本，分别表示了远视眼和近视眼的成因的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。

5．在“探究凸透镜成像规[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




律”的实验中，当点燃的蜡烛、凸透镜及光屏处于如图所示的位置时，在光屏上得到烛焰清晰的像。下列说法中正确的是（    ）
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A. 光屏上成倒立、缩小的实像

B. 图中成像特点与照相机的成像特点相同

C. 透镜不动，蜡烛向左移动，光屏向右移动，可再次得到清晰的像

D. 透镜不动，将蜡烛与光屏互换位置，光屏上仍能得到清晰的像

【来源】河南省2018年中考物理试题
【答案】D
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 6．如图所示的重庆网红图片,相关描述正确的是（ ）
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A. 洪崖洞在平静江水中的倒影是等大的虚像
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B. 游客看到穿楼而过的轻轨列车是平面镜成的像

C. 朝天门夜空中璀璨梦幻的光柱是光的折射形成的

D. 用手机拍摄过江索道的照片利用了小孔成像的原理

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】A
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 7．2018年5月1日晚，在大雁塔北广场上演了一场水舞光影秀。巨型灯柱阵、多台超高清投影机和音乐喷泉交错配合，使大雁塔隐在光幕之中，美轮美奂，这是中华文化和现代科技的一次完美结合，下列关于这场光影秀的说法不正确的是
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A. 发光的灯柱是光源

B. 光的三原色是红、绿、蓝
C. 音乐喷泉形成的水幕对光只有反射作用

D. 演出过程中高清投影机可形成逼真的实像

【来源】陕[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




西省2018年中考物理试题
【答案】C

【解析】解：A．能自行发光的物体叫做光源，所以发光的灯柱是光源。故A正确。

B．光的三原色是红、绿、蓝，故B正确。
C．水幕是透明的介质，光由空气进入水幕发生反射和折射，故C错误。

D．投影仪成倒立、放大的实像，故D正确。

故答案为C。

点睛：光的三原色是红、绿、蓝。颜料的三原色是红、黄、蓝。要注意区分。

二、多选题
8．8．小明同学在探究凸透镜成像规律时，用焦距分别为 f1、f2 的甲、乙两个凸透镜进行实验。先将点燃的蜡烛、透镜甲和光屏放置在光具座上，调整后的位置如图 6 所示，此时在光[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




屏上得到烛焰清晰的像（图中未标出）；再用透镜乙替换透镜甲，且保持蜡烛和透镜的位置不变，将光屏向左移动再次得到烛焰清晰的像。下列判断正确的是
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A. 图6中光屏上的像是放大的

B. 图6中光屏上的像是缩小的

C. f1＜f2
D. f1＜f2
【来源】2017年初中毕业升学考试（天津卷）物理（带解析）
【答案】BD
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【考点定位】凸透镜成像的特点及其应用。

9．在用一凸透镜研究其成像的规律时，某同学得到的部分实验信息如下表所示。根据表中信息判定下列说法正确的是（  ）
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A. 该凸透镜的焦距是15cm

B. 当u=25cm时，凸透镜成放大的像，放大镜就是根据这一原理制成的

C. 当v=24cm时，凸透镜成缩小的像，照相相机就是根据这一原理制成

D. 若把物体从距凸透镜22cm处向距凸透镜32cm处滑动，像会逐渐变小

【来源】天津市2018年中考物理试题
【答案】ACD
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三、综合题
10．10．阅读《可调式眼镜》回答问题。

可调式眼镜

人的眼睛看清物体是通过改变晶状体的形状来实现的，晶状体相当于全自动变焦镜头。看近处物体时，晶状体变凸一些，折射光线的能力变强；看远处物体时，晶状体变扁平一些，折射光线的能力变弱。通过这样的调节，使远近不同的物体均能在视网膜上成像。
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若晶状体调节能力变弱，就会出现看不清远处物体或近处物体的情况，需要佩戴合适的眼镜进行矫正。

有人发明了一种能矫正视力的可调式眼镜，如图所示，这种眼镜的镜片中含有一种特殊液体。图是可调式眼镜的结构示意图，镜架上有表示移出和加入液体含量的标尺；移动标尺上的滑块可以定量改变镜片中的液体含量，从而改变镜片的形状；镜片中液体含量的改变量V可以用滑块在标尺上的位置表示。滑块位于标尺上0刻度线处，表示眼镜的初始状态，此时，镜片的形状是扁平的，如图甲所示。当滑块位于标尺上1、2刻度线处时，分别表示镜片中加入一些液体、加满液体，图乙是镜片中加[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




满液体的示意图。当滑块位于标尺上-1、-2刻度线处时，分别表示从镜片中移出一些液体、移出全部液体，图丙是镜片中移出全部液体的示意图。

为探究可调式眼镜的矫正效果，首先要确定以下程序和标准：

选定同一棵树作为观察对象，选定远、中、近三个观察位置，用S表示观察位置到树的距离，如图甲所示；用D表示看到树的清晰程度，清晰程度分为清晰、不清晰、模糊三个等级，如图乙所示。
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小京和小贝视力不同，没有佩戴眼镜时，小京在近处看树“清晰”，在远处看树“不清晰”；小贝在远处看树“清晰”，但在近处看树“不清晰”。

小京和小贝佩戴眼镜后，进行实验的主要步骤如下：

①调节镜片中的液体处于初始状态。

②选择不同观察位置,观察树，将观察结果记录在表格中。
③改变镜片中液体的含量，重复步骤②。

小京和小贝的实验结果记录表（部分数据）分别如表一、表二所示：
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通过实验及对实验结果的分析，两位同学对可调式眼镜有了新的认识。

请根据上述材料，回答下列问题:（选填选项前的字母）

（1）调节眼睛晶状体形状的作用是帮助我们看清         。（只有一个选项正确）

A．不同亮度的物体                  B．不同颜色的物体

C．不同距离的物体                  D．不同大小的物体
（2）为了使小京在远、中、近处看树都“清晰”，调节镜片内液体含量的措施是         。（只有一个选项正确）

A.加满液体     B.加入一些液体      C.移出一些液体      D.移出全部液体

（3）为了使小贝在近处看树“清晰”，调节镜片内液体含量的措施是         。 （至少有一个选项正确）

A.加满液体     B.加入一些液体     

C.移出一些液体      D.移出全部液体

【来源】2016年初中毕业升学考试（北京卷）物理（带解析）
【答案】（1）C（2）C（3）AB
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考点：眼镜的调节和作用

[image: image29.png]


视频[image: image30.png]



四、填空题
11．如图甲所示，在圆柱体水杯后面放一张画有箭头的纸条。往杯中倒入适量水，透过水杯，看到一个箭头改变了方向(如图乙)。这是为什么呢？要解决这个问题，首先应抓住影响这个问题的主要因素：圆柱形水杯装有水的部分具有_________的特征，忽略掉影响这个问题的次要因素：物体的材质等，构建凸透镜模型进行研究。根据凸透镜成像规律可以判定，看到这个方向改变的箭头是放大的_______(选填“实像”或“虚像”)。凸透镜的这一成像规律在[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




生活中的应用有______[image: image32.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




___(选填“张相机”或“投影仪”)。

[image: image33.png]4|8




【来源】山西省2018年中考物理试题
【答案】  中间厚边缘薄、透光  实像  投影仪
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 12．如图甲所示的装置测出凸透镜的焦距为__________cm，用该透镜“探究凸透镜成像规律”，当蜡烛、透镜位置如图乙时，移动光屏可成清晰的倒立、_________的实像。
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【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆A卷）物理（带解析）
【答案】10.0  放大  
【解析】试题分析：由图甲可以看出，平行于主光轴的光线过凸透镜会聚于光屏上的一点，[image: image36.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




这点就是焦点，所以焦距是f=20.0cm-10.0cm=10.0cm。根据图乙可知物距u[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




=15cm,由凸透镜成像规律，当f<u<2f时，成倒立、放大的实像。

【考点定位】焦距 凸透镜成像规律
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视频[image: image39.png]



五、简答题
13．如图所示，世界上第一架3D打印无人驾驶飞机﹣﹣“SULSA”，机身质量仅为3kg，翼展2m，它的主体部分是把尼龙熔化后再凝固的方式层层打印出来的。SULSA被用来协助[image: image40.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




破冰船在南极破冰，它从破冰船的甲板上起飞，船上工作人员通过笔记本电脑对其进行远程控制，并接收通过机载摄像头拍摄的实时画面，为这艘破冰船探索最佳前行路径，它结束任务后自动在水上降落。SULSA为人们探索南极海域带来极大的便利。请找出一个与以上情景有关的物理信息，并指出对应的物理知识，不得与示例重复。
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示例：物理信息：笔记本电脑进行远程控制；

物理知识：利用了电磁波。

作答：物理信息：_______；

物理知识：_______。

【来源】2016年初中毕业升学考试（重庆B卷）物理（带解析）
【答案】  通过机载摄像头拍摄的实时画面  凸透镜成倒立、缩小的实像
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【考点定位】密度的应用  气体压强与流速的关系

六、实验题
14．在探究”凸透镜成像规律”的实验中，小峻同学进行了如下实验：
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（1）按如图甲所示操作，测出本实验所用凸透镜的焦距为_______cm。

（2）接着小峻调节蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图乙所示，发现光屏上得到一个倒立、_______（选填“放大“缩小”或“等大”）的清晰实像，生活中的_______（选填“照相机[image: image44.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




”投影仪”或“放大镜”）就是利用了这样的成像原理。

（3）保持图乙中凸透镜的位置不变，当向右[image: image45.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




移动蜡烛时，应该向_______（选填“左”或“右”）移动光屏，才能再次得到清晰的像。

（4）保持凸透镜的位置仍然不变，小峻继续向右移动蜡烛至45cm刻度线处，移动光屏，发现______[image: image46.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




_（选填“能”或“不能”）得到蜡烛清晰的像。

【来源】重庆市2018年中考物理试题A卷
【答案】  10.0  放大  投影仪  右  不能

[image: image47.png]L] (O FHTRSTEREE SR T E—5, X SRIERIRS, R orEESE
%, HRETEREER 10emQBEZ A BHAERE TR, BRSNS A TE
SIRARIES, B SRR (3)

SR BT M MRS, RIBIBEE B AT RR AT : ILFHRRBRHEEA, BT
PARTZEHE R AR » (DIRISARANL B AT EHE AR E 45an ZIBEEALIAT u< £HILAT RN
RIREIT AR LSRR -

S BRNECEERRATE: PITARES R ESIOLEREE AR, AU,
WEREBES); (2) EROGEBHENENNE, RYBGBEOENXR.





“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

